

中央督察“回头看”典型案例

企业违法严重 岂能过关销号?

宁夏石嘴山平罗太沙工业园敷衍整改情况明显

◆本报记者邢飞龙

中央第二环保督察组于6月1日正式进驻宁夏回族自治区,对第一轮环保督察整改情况开展“回头看”。6月10日,督察组不打招呼、直奔现场,对石嘴山市平罗县太沙工业园区开展了检查,发现园区宁夏绿源恒活性炭有限责任公司等企业环境问题突出,敷衍整改情况明显。

工业园区环境污染问题整改任务经过销号公示

2016年11月,中央环保督察组向宁夏反馈第一轮督察意见,指出石嘴山市平罗县太沙工业园区环境污染严重,群众反映强烈。为此,宁夏回族自治区及石嘴山市均制定了整改方案,平罗县也细化了整改措施,要求太沙工业园区有关企业对污染治理设施进行提标改造,改善园区环境质量,并明确于2017年底前完成整改任务。

2017年12月25日,石嘴山市环保督察整改领导小组对这个工业园区环境污染问题整改任务进行了销号公示,认为平罗县督察整改工作达到了自治区及石嘴山市整改目标要求。平罗县发改、工信、安监、环保和开发区管委会等部门于2018年1月开始分三批组织验收通过,并同意对停产整改企业恢复供电。

绿源恒活性炭有限责任公司违法问题严重

宁夏绿源恒活性炭有限责任公司是园区一家化工企业,共有8台炭化炉、6台活化炉,主要生产活性炭产品,是园区需要督察整改的重点企业之一。现场检查时,这家企业两台炭化炉、两台活化炉正在运行,1台活化炉正在点炉之中。检查发现这家企业环境违法问题严重:

炭化炉窑头跑冒滴漏严重。炭化炉窑头采用简易水管喷洒除尘,未安装收集除尘设施,窑尾仅安装简单的牛角除尘和水膜除尘。车间粉尘无组织排放现象严重,烟尘弥漫,地面灰尘



宁夏绿源恒活性炭有限责任公司炭化炉车间无组织排放严重。

一片。

烟气排放口未安装在线监测设施。这家企业2014年建成投产以来,仅在2017年5月15日开展过一次验收监测,无其他任何监测数据。现场检查时,企业烟囱青烟直冒,拖尾严重。

擅自停运污染治理设施。现场检查发现,这家企业板框压滤设施长期没有运行,且已板结,堆存的氢氧化钠脱硫剂长期没有使用,脱硫设施实际成为摆设。

根据宁夏回族自治区大气污染防治攻坚战方案,宁夏绿源恒活性炭有限责任公司等企业被列入大气污染防治攻坚战期间错峰生产企业名单,应在攻坚战期间实施停产。由于通过整改验收,实际变相允许相关企业违反错峰生产要求,在大气污染防治攻坚战期间恢复生产。

现场检查7家企业 虚假整改敷衍明显

督察组同时对太沙工业园区涉及制药、焦化、精细化工、碳化

硅等行业的7家企业进行了现场检查,发现均不同程度存在异味排放、烟尘无组织排放、物料违规堆放、厂区积尘严重等问题,特别是荣昌碳化硅有限公司2018年2月~4月违规使用高硫石油焦约2000吨,生产环节烟气直排;阳光焦化有限公司在线监测设施运行不正常,二氧化硫实时和历史数据均值显示为0;众鑫冶炼公司矿热炉烟气布袋仓布袋破损,有明显烟尘溢出。园区有关企业环境违法问题仍较常见。

督察组现场查阅相关资料,并对太沙园区及有关企业负责人、平罗县有关部门进行了问询,发现宁夏绿源恒活性炭有限责任公司仅对窑尾水膜除尘进行简单维护,对跑冒滴漏等问题未采取任何提标改造工程措施;其他一些企业也没有整改到位甚至没有整改,属于典型的虚假整改、敷衍整改。

石嘴山市及平罗县相关部门未严格履行监管职责,对企业环境污染问题熟视无睹,整改验收走过场,乃至假整改、真销号,企业污染问题没有根本解决。对此,督察组将进一步深入调查,厘清责任,绝不允许以虚假整改、敷衍整改应对中央环保督察。

立行立改

直面问题 举一反三 排查整改

江苏安排对长江边污泥安全处置

本报记者步雪琳 见习记者李苑报道 中央第四环保督察组下沉期间发现江苏省泰州泰兴市在长江边违法倾倒污泥,这一案件曝光后,江苏省、泰州市高度重视,立即部署整改。

江苏省省长吴政隆要求泰州市政府必须深刻检讨,倒查不作为及“虚报、缓报”责任,各级各部门都要引以为戒,切实改进工作作风。副省长缪瑞林要求泰州市按照边督边改要求,严肃追究并尽快处置到位。省协调联络组迅即组织环保、公安、纪检等部门组成督察组赴泰兴调查督办,督促泰州市、市政府立即查明情况,开展处理处置。

泰州市委书记韩立明、市长史立军6月11日下午召开党政专题会,并立刻带队实地察看污泥堆放现场和拟暂存场所,在泰兴市连夜召开各市(区)党政主要负责人现场会,研究落实污泥问题处置方案。

处置方案提出:一是直面问题,全力整改。在8月15日前将暂存的污泥经脱水烘干后转运至已建成的合法合规的堆放点;按危废处置的要求,规范处置暂存污泥,确保2019年6月底前处置到位;暂存污泥转运结束后,对堆放场地和周边环境进行鉴定,拿出修复方案,科学有序实施。

履新首日直奔中央环保督察组

江西分管副省长要求直面问题坚决整改

◆本报记者陈妍凌

6月12日是江西省委常委、副省长刘强同志的履新首日。他的第一站,就来到中央第四环保督察组在南昌的驻地,看望督察人员,交流对接工作。

作为分管环保的省委常委、副省长,刘强表示:“我们将直面问题,借着中央环保督察的东风,推动江西环保工作迈上新台阶。”

中央第四环保督察组总协调人介绍了“回头看”工作的主要内容。刘强指出,对于督察组指出的问题和交办的信访案件,要及时回应,立即行动,边督边改,拿出立行立改的坚决态度,能马上解决的,要立即解决;需要时间整改的,要明确整改措施,确定完成具体时间,坚决整改

同时,对反映的建筑材料三厂的问题,进行立案查处,委托有资质的单位取样化验现场倾倒泥浆,继续开展深入调查,依法处理。

二是全面调查,严肃问责。泰州市纪委、监委加快调查,依纪实行问责,并积极配合上级有关部门调查,认领责任。

三是举一反三,排查整改。对中央环保督察及“回头看”、“清废”行动、“263”行动等所涉问题的整改落实情况以及面上环境隐患进一步深入排查,逐一解决问题。

截至6月11日,中央第四环保督察组共向江苏省交办6批574件环境信访件,其中,56件是2016年中央环保督察已经交办的信访件。

江苏省协调联络组要求各地对督察组交办的信访件进行系统梳理、细致分析,逐一过堂,快查快处问题线索,加大曝光问责力度。江苏省委督查室、省政府督查室、省纪委、省公安厅、省信访局、省环保厅联合组成督察组,在6月12日~7月5日间,对中央环保督察“回头看”交办环境信访问题调查处理情况开展专项督查,重点检查督察组重点关注案件和重复信访件。

履新首日直奔中央环保督察组

刘强透露,正式到任还在北京学习。彼时,就收到江西省委书记刘奇同志签批过来的多份有关环境问题的材料,涉及长江经济带污染整治、仙女湖水质下降和垃圾无害化处理等问题。“刘奇书记希望我在正式履职前,就开始思考这些问题,尽快进入角色,把环保工作抓起来。”

当被问及“上任伊始,就赶上中央环保督察组进驻江西,是否有压力”时,刘强坦言:“当然会有压力,督察组是奔着问题来的,江西上下要把压力转化为动力,认认真真、扎扎实实把督察整改工作做好。”

接下来的几天里,刘强还将赴市县和省直有关部门开展督察和调研工作。这位新上任的江西省副省长,给自己安排了满满当当的环保行程。

刘强表示,正式到任还在北京学习。彼时,就收到江西省委书记刘奇同志签批过来的多份有关环境问题的材料,涉及长江经济带污染整治、仙女湖水质下降和垃圾无害化处理等问题。“刘奇书记希望我在正式履职前,就开始思考这些问题,尽快进入角色,把环保工作抓起来。”

指东向西 弄虚作假 蒙骗督察组

云南昭通有关人员被严肃问责

◆本报记者刘秀凤

中央第六环保督察组进驻云南以来,接到多位群众举报,反映云南省昭通市昭阳区太平街道办事处黄竹林社区生活垃圾非法用土掩埋,至今未得到妥善处置的问题。因投诉集中,督察组决定在下沉期间实地查看督办。

6月11日,在督察组组长朱小丹带领下,督察人员一行冒雨赶赴黄竹林社区察看现场。社区总支书记耿异闻陪同督察人员并负责带路,但在带路过程中,耿异闻蒙骗检查、指东向西、弄虚作假,欺骗督察人员,有意回避督察检查,将督察组带到了黄竹林社区老干坝垃圾收集点,而非群众举

报、督察组需要实地督察的垃圾掩埋地点老岩头,致使督察人员未能实地检查督办群众举报问题。

在督察人员询问是否存在垃圾违法掩埋和焚烧情况时,耿异闻介绍说,之前当地确实有建筑垃圾和淤泥随意堆放问题,但现在已经没有了。督察人员当场质疑所看地点的真实性,耿异闻则坚决否认存在群众举报中的问题。

根据中央环保督察程序,早在6月9日督察组已将相关群众举报转报云南省。根据云南省要求,昭通市昭阳区随即责成当地太平街道办事处在辖区内展开排查,但仍未发现问题。在排查过程中,耿异闻也是否认黄竹林

社区存在违法填埋问题。

随后,在督察人员严格要求下,排查发现了在老岩头非法掩埋的建筑垃圾和生活垃圾共约10吨。

6月13日,昭阳区纪委常委会议研究决定,给予耿异闻留党察看一年处分;对黄竹林社区挂钩联系领导、太平街道办事处林管站站长郭必勇和分管领导、太平街道办事处社会事务办主任任虎云松给予诫勉(书面诫勉);责令太平街道办事处党工委对黄竹林社区环境卫生整治工作开展不力、整治不彻底的问题立即进行整改。

目前,对违法填埋在老岩头的垃圾,当地已组织完成清运工作,案件仍在进一步办理中。

河堤惊现三公里“垃圾带”

石家庄、定州大沙河河长制形同虚设

◆本报记者童克雍

针对河北省中央环保督察试点反馈意见中有关“部分河流水库水质恶化明显”等问题,河北省在督察整改方案中明确:全面推行河长制,制定实行河长制工作方案,并对河长职责进行明确规定:“市县乡三级河长对分管的河湖管理保护工作负领导责任,组织对超标排污、侵占河道、围垦河湖、倾倒垃圾、非法采砂、电毒炸鱼等突出问题依法进行清理整治”。《河北省全面推行河长制工作方案》也明确:“组织体系构建、配套制度建设、基础性工作开展、人员队伍建设和经费保障等6方面明确了具体要求。”

但“回头看”督察发现,石家庄市、定州市大沙河河段存在堆放垃圾、倾倒污水等对环境有严重威胁的问题,河长制有关要求基本没有落实。

为了核实河北省中央环保督察整改落实情况,中央第一环保督察组于2018年6月12日赴大沙河石家庄市新乐段、大沙河定州段进行现场检查。

现场触目惊心

现场检查发现,在大沙河定州段远远望去,河堤上堆满了生活垃圾、工业废渣、医疗废物等多种固体废物,各种垃圾“应有尽有”,形成了一条长约3公里的“垃圾带”。与长度同样惊人的是“垃圾带”的宽度,垃圾一直从河堤延伸至河床上,斜坡高度达到10米左右。

“这里还有倾倒污水的痕迹。”站

在河道上,督察人员发现,污水沿河堤流入河道,在河道内积累成黑色、绿色的污水坑。整个河段充斥着工业废料的刺激性气味和生活垃圾的恶臭味,让人难以忍受。

此外,在大沙河石家庄市新乐段,督察人员也发现河道沙坑中堆存大量固体废物,大多为废弃边角料、生活垃圾、工业废渣等。

河长制形同虚设

上述两市为什么整改工作推进不力?河长制又为什么形同虚设?

《河北省全面推行河长制工作方案》明确:“市、县、乡要制定巡查方案、巡查河道,并及时处理巡查发现的问题。调阅河北省有关

市县2017年《全面建立河长制工作考核验收评分表》,并结合现场情况,督察人员找到了问题出现的深层次原因。

“首先是考核不严。”督察人员举例说,比如评分细则要求如果存在县乡级未巡查河道等情况要扣分,但是,大沙河石家庄新乐段等存在诸多问题的情况下,仍然能在“河道巡查情况”中得到满分。

“另一方面,是整改不力。大沙河定州段绵延3公里的固体废物绝非短期内形成的,问题却迟迟得不到解决,引起群众的强烈不满。”督察人员表示。

针对上述问题,督察组将进一步深入调查,分析原因,做到见人见事见责任,对河长制形同虚设问题将依法依规严肃处理。



大沙河定州段河堤堆满垃圾。

“干了监测这行,就要担起这份使命”

——记全国环保系统先进集体陕西省渭南市环境保护监测站

弘扬 生态环保精神 展现 新时代风采

◆本报记者冯永强 通讯员雷军红

这是一支能征善战的队伍:历经改革开放40载,在三秦环保的奋进史册里,作为环境哨兵保护着这一区域的环境。

这是一群荣誉傍身的骄子:从建成全国环境监测站标准化建设(二级站)达标单位到荣获全国环保系统先进集体,从折桂省级文明单位到被授予全省环保系统文明单位标兵,再到获评全市“五星级”党支部,他们以执着的精神,绽放最美芳华……

他们,就是陕西省渭南市环境保护监测站的监测人员。

用信仰扛起责任

“攀悬崖、翻峭壁、爬高山、越丛林、钻蒿草、战高温、挨饥饿……”这些只能在影片中看到的场景,在现实生活中,同样被新时期最可爱环境监测卫士们复制了,他们用信仰扛起了责任。

2017年7月26日,承担国网土壤采样的小组向着海拔1430米的华阴境内秦岭北麓部位挺进,去完成采集任务。但道路荒废,车辆无法进入,只能徒步行走。望着悬崖巨石,总工程师宝玲仔细端详地图片刻,决定回撤100米,绕过障碍,用自己丰富的实战经验,一步步走

向监测地域集结。

2010年元旦假期,中石油兰郑长输油管线华县段发生柴油泄漏污染事件。此时的黄河滩寒风刺骨,滴水成冰,曾当过兵的刘小梅和男同志一起野外采样,现场监测,连续奋战20多个昼夜,凭着过硬的技术和坚强的意志完成了任务。“每当采样、分析、数据汇总的关键时刻,顾不上家人,为了生态环境监测事业,这算不了什么。”刘小梅说。

2008年除夕夜,一辆载液化石油气的槽罐车卡在了陇海铁路渭南段,致使这一段段停车4小时,应急与事故调查中心副主任刘美丽一接到监测站领导的应急监测电话,放下年幼的孩子,连饭顾不上吃一口,立即赶赴事故现场,将监测人员分成3组轮流进行监测,事故处理完,新年的假期也结束了。她说:“干了监测这行,就要担起这份使命。”

环保铁汉郭晓军同样不甘示弱。2017年7月的一个夜晚,渭南市高新区环境空气自动监测站点数据频频出现异常现象。面对酷暑难耐的夏日,还要与蚊虫作斗争,他和许多同事一样强忍着中暑、腹泻的折磨,坚持轻伤不下火线,从接到命令那一刻起,40分钟赶到现场,扛起50多斤的设备爬上60米高的烟囱,4小时内完成废气监测任务。

努力与拼搏

凭借各种采样仪器,在手中留下的合格样品,记录着质控室副主任田钰栋的逐梦之路。

这个毕业于湖南长沙环保职业技术学院环境监测与治理专业的“80后”说,要把学校学到的东西毫无保留地献给心爱的环保事业。2015年11月底,甘肃陇星铝业尾矿库泄漏。间隔最小一个小时的分析频率,连续奋战8天,让这个小伙子眼丝红了,脸颊陷了,但他硬是凭着一股监测人不怕苦、不怕累的毅力,凭着身上过硬技术的底气,圆满完成了应急指挥部分配的任务。

2017年国庆节假期,水土分析室的李丽将幼小的爱女交由爱人看管,和同事加班完成地表水断面采样任务后,又迅速投入到采样分离采样、接样、样品分析任务中。面对经常超负荷的工作,她从未抱怨过。

像李丽一样,张琼也是全站的业务尖子,她多年获评全站先进工作者,被授予“陕西省环境监测技术标兵”“全省巾帼建功标兵”称号。

向上与向善

“昔日百姓对环保认识存在误区,今天我重塑群众对环保的形象……”监测人员丁玉麟组建的“甲醛检测志愿服务队”,用爱心传递着正能量,通过为民服务增强了群众的绿色消费观念。

他和同事们经常牺牲双休日为广大市民讲解甲醛防控知识,“民有呼,我必应”的服务行动,深受群众喜爱。

感动的故事还远不止这些……在党的十九大精神指引下,这些生态环境监测人牢固树立为建设美丽中国不懈奋斗的思想,牢记使命,奋力前行,在打赢污染防治攻坚战征程中,争做新时代的奋斗者。